



03 智慧社区

智能设备只是手段
居民共同参与才是关键

启动智慧化改造后,乔庄社区的居民普遍反馈较好,但乔庄社区工作人员向三湘都市报记者反馈,要想让社区真正实现智慧化,并不能仅靠智能设备一类的硬件。

以智能门禁系统为例,朱鹏辉表示虽然智能门禁系统为社区安全提供了保障,但也常常发生单元门被石块挡住从而长期打开的情况。“用石块等重物强行长期开启单元门,自然会影响智能门禁的使用寿命,不仅增加了维护成本,也加大了社区工作人员巡逻时的工作量。”朱鹏辉表示,由于不少单元楼的门禁系统频频遭到损坏,社区正在探索通过在大院入口处安装智能门禁的方式,取代单元楼的智能门禁。

同时,针对辖区内多数小区无物业管理的现状,乔庄社区正在辖区内文艺公寓试点“居民自治+社区大物业”管理模式,通过引入第三方服务机构,在更好地为居民提供服务的同时,引导居民参与社区治理与社区建设,形成社区+居民+大物业三者共治社区的形式。“智能设备归根到底只是一种建设美好家园的工具,要让智能设备最大限度发挥作用,还需要引导居民提高主人翁意识,积极参与社区自治。”朱鹏辉说道。



大小事线上办,“家门口”刷脸健身

社区装上智慧大脑,生活更方便,居家养老更安心

安全

无物业老旧小区
装上智慧安防系统

“现在社区监控全覆盖,很少发生电动车电瓶被偷、入室盗窃等事件了,我们这些独居老人住着更踏实了。”7月22日上午,家住长沙市芙蓉区文艺路街道乔庄社区的刘奶奶指着院子里的摄像头开心地说。

乔庄社区位于长沙袁家岭商圈内,辖区内有48栋居民楼,大多为无物业管理的老旧小区,且辖区内流动人口比例大,加上社区四周与城区主干道相接,时常有外来车辆和人员进出,社区的管理难度较大。2020年初,为营造更为舒适的居住环境,乔庄社区开启了小区的智慧化改造,首先便是从智慧安防系统入手。

“截至目前,辖区内一共安装了60余个监控摄像头,在乔庄巷的两个入口处还有具备人脸识别、车牌识别等功能的高清摄像头,实现了监控全覆盖,外来人员一旦进入辖区范围,其行动轨迹全都有迹可循。”乔庄社区书记朱鹏辉介绍道,在辖区内有过偷盗行为的人将被拉入安防系统黑名单,当人脸识别摄像头发现此人进入乔庄社区范围后,网格员的手机上便会收到通知。“以前每个月有二三起偷盗电瓶事件,现在好几个月才发生一次。”朱鹏辉说。

乔庄社区副书记李尚花介绍,疫情防控期间,智能门禁系统就极大地方便了社区收集辖区内住户信息。“住户要想进入楼栋就必须先登记信息绑定智能门禁,这样以来方便社区掌握辖区人员信息,通过后台数据也可了解疫情期间住户的出入情况。”



乔庄社区智慧安防系统中的摄像头可清晰记录每辆车进入辖区的时间、位置,同时记录该车车型、颜色、车牌等信息。



乔庄社区安装的高空抛物智能预警设备。 图片均由记者 周可 摄

办事

社区生活智慧化,大事小事手机解决

启动社区智慧化改造后,乔庄社区公众号摇身一变,成为了社区智慧大平台。点开“乔庄社区”公众号,菜单栏内提供的服务覆盖居民生活的方方面面:线上开门禁、微信通知挪车、网上预约便民服务、查收社区通知、线上办理政务、提交投诉建议等。乔庄社区居民能在公众号上随时随地了解社区信息,进行网上行政审批、报名参加社区活动、自助办理各种费用代缴业务等。

“我们正在打造一个智慧商圈,计划邀请辖区内的所有商户加入我们的线上平台,居民

可以在公众号上下单商品或服务,也可参与社区组织的团购活动,在社区范围内形成一个线上便民服务平台,既方便居民,也为商户提供了一个额外的销售渠道。”朱鹏辉介绍。

目前,乔庄社区已完成了包括智能门禁、智能路灯、高空抛物智能预警、人脸识别系统、智能云喇叭、智能监控、智能充电桩、一键呼叫、应急感应、智能道闸系统在内的十大智能设备。其智能平台更是链接了省、市、区各类平台端口,通过社区智能治理公众号、小程序,搭建社区共建共治共享服务平台。

养老

智慧+适老化,独居老人安全有保障

随着老龄人口的不断增多,独居老人的居住安全问题也渐渐受到社会关注。长沙已有社区在社区养老服务中加入智能产品,用高科技为独居老人更添一把安全锁,如长沙市芙蓉区荷花园街道德政园社区就将摄像头、呼叫器、智能监测设备等智能装置,“搬”进了独居老人的家中。

德政园社区党委书记、居委会主任师雅丹告诉三湘都市报记者,2020年底,德政园社区开展了对独居老人家中进行智慧化改造的工作,主要是通过在老人家中公共区域安装具备人体感应功能的智能摄像头,在卧室及卫生间安装报警器,并配备一些身体状况智能监测设备的方法,为独居老人的居家安全提供更多一层的保障。

“今年6月上旬,社区的一位刘奶奶感到胸闷就按下了床边的报警器,社区工作人员和街道卫生服务中心的医生第一时间收到报警呼叫,就立即赶往刘奶奶家中。”师雅丹说,“如果家中摄像头监测到老人已经很久没出现在客厅等公共区域,也会发送提醒至监护人或社区工作人员的手机上。”

三湘都市报记者了解到,针对不同老人的情况和需求,德政园社区提供的智慧化改造和服务项目也有所不同,如慢病老人着重健康监测和管理,会配备监测老人身体和睡眠状况的智能设备;对于长期卧床的失能老人,则会配备可自动检测尿湿情况的电子床垫,方便及时照看。

健身

智慧+社区健身中心,强身健体更方便

2020年6月,由长沙市体育局投资建设的首批10家“智慧社区健身中心”正式向市民开放。这些智慧社区健身中心大多“安家”在社区公用房、物业用房、商业楼宇及住宅小区的架空层等,24小时开放,收费25元/月,刷脸进入即可。部分智慧社区健身中心的灯光、新风系统和窗户均为智能控制,同时配备监控、烟雾探测等系统,可24小时保证健身人员的安全。此外,各类健身器械还可通过其记录的数据,为健身者提供个性化管理服务。

家住长沙市岳麓区阳光丽城小区的胡先生,就常常去小区的智慧社区健身中心锻炼身

体,“相比外面的健身房,小区里的智慧健身房价格便宜,而且离家近,不出小区就能用到专业的健身设备,非常方便。”胡先生表示,前来锻炼的都是街坊邻居,不仅增强了体质,也拉近了邻里之间的距离。

据了解,目前长沙已探索建设了30个智慧社区健身中心,已拥有注册会员3万余人。根据规划,2021年长沙将新建智慧社区健身中心200个。建成后,智慧社区健身中心在长沙城市社区的覆盖率将达到30%,实现每3.9个社区就有一个,经常参加体育锻炼人数比例也将提高4个百分点。